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Vragen van het lid Agnes Mulder (CDA) aan de Minister van Economische 
Zaken over het bericht «Snel internet verstoort kerkdienst en sport» 
(ingezonden 10 september 2014). 

Antwoord van Minister Kamp (Economische Zaken) (ontvangen 2 oktober 
2014). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het bericht «Snel internet verstoort kerkdienst en 
sport»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3
Klopt de constatering in het bericht dat veel draadloze microfoons die in 
gebruik zijn bij onder andere kerken, theaters of sportscholen gestoord 
worden doordat de frequenties waarop ze werken zijn verkocht aan 
4G-netwerken? 
Was u op de hoogte van het feit dat storingen zouden kunnen optreden door 
de verkoop van de 4G-frequenties? Zo ja, heeft dit meegewogen in het 
verkoopproces? Zijn er voorwaarden gesteld aan de kopers hoe met 
dergelijke incidenten moet worden omgegaan? 

Antwoord 2, 3
Ja, het kan voorkomen dat draadloze microfoons die in gebruik zijn bij onder 
andere kerken, theaters of sportscholen gestoord worden doordat ze nog 
steeds werken op frequenties die inmiddels de bestemming mobiele 
communicatie hebben gekregen. 
Zoals ik ook 2 april jl. in mijn antwoorden op vragen van de leden Oosenbrug 
en Mohandis (beiden PvdA)2 heb aangegeven, is er door de populariteit van 
smartphones, tablets en de toename van mobiel videoverkeer steeds meer 
frequentieruimte nodig voor mobiele communicatie. Deze ruimte is gevonden 
door een deel van de huidige TV-omroepband die primair wordt gebruikt 

1 ND, 24 maart 2014
2 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2013–2014, nr. 1617.
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voor digitale ethertelevisie, de UHF-band3, te bestemmen voor mobiel 
breedband. Behalve voor digitale ethertelevisie wordt de UHF-band – met een 
zogenaamde secundaire status – ook gebruikt voor aan omroep gerelateerde 
toepassingen, zoals draadloze microfoons. Een eerste deel van de UHF-band 
dat de bestemming mobiele communicatie heeft gekregen, is de zogenaamde 
800 MHz band (790–862 MHz). Deze band is in de multibandveiling van eind 
2012 verdeeld en is sinds 1 januari 2013 bestemd voor mobiele toepassingen 
(4G, LTE). 
Vooruitlopend op deze bestemmingswijziging was eerst een oplossing nodig 
voor het verlies aan spectrum voor draadloze microfoons. De techniek die 
wordt gebruikt voor mobiel breedband leent zich namelijk niet voor medege-
bruik door draadloze microfoons. Voor het vinden van oplossingen is 
intensief en op reguliere basis overleg gevoerd met de vereniging PMSE 
(Programme Making and Special Events). De PMSE vertegenwoordigt de 
brede groep van producenten en gebruikers van draadloze microfoons. Dit 
overleg heeft geleid tot voor de sector bruikbare alternatieven en oplossingen 
binnen de UHF-band, die inmiddels zijn opgenomen in het Nationale 
Frequentieplan. Daarnaast is de zeer diverse gebruikersgroep (denk aan 
gebruikers van draadloze microfoons in theaters, sportscholen, kerken, e.d.) 
en de sector (vakhandel, professionele gebruikers en verhuurders van 
apparatuur) via de landelijke dagbladen, de vakpers en de website van het 
Agentschap Telecom op de hoogte gebracht van dit besluit, de gevolgen en 
de alternatieven, zodat hier tijdig op ingespeeld kon worden. De meeste 
gebruikers kunnen bijvoorbeeld hun apparatuur eenvoudig naar alternatieve 
frequenties omschakelen. Voorts is een ruime overgangsperiode van drie jaar 
(tot eind 2015) ingevoerd, die gebruikers van draadloze microfoons vol-
doende tijd geven hun apparatuur af te schrijven en te vervangen. 

Vraag 4, 5
Wat is uw beeld van de omvang van het probleem, zowel in het voorkomen 
als in geleden schade doordat organisaties andere geluidsinstallaties moeten 
aanschaffen? 
Vindt u het eerlijk dat organisaties soms wel 1.000 euro moeten investeren in 
nieuwe apparatuur, als hun oude apparatuur niet om te zetten is naar een 
vrije frequentie? Deelt u de mening dat de overgangstermijn voor deze 
mensen niets uitmaakt, omdat zij uiteindelijk toch moeten betalen? 

Antwoord 4, 5
Zoals in mijn vorige antwoord aangegeven, zijn er oplossingen gevonden en 
zijn de gebruikers over de veranderingen geïnformeerd, zodat zij tijdig 
aanpassingen hebben kunnen verrichten. Niet in alle gevallen is het nodig om 
andere geluidsinstallaties aan te schaffen en bovendien is er een overgangs-
termijn tot eind 2015, zodat rekening is gehouden met afschrijvingstermijnen. 
De meeste elektronische apparaten hebben nu eenmaal geen onbeperkte 
levensduur en gebruikelijk is dat de initiële investering over een aantal jaren 
wordt afgeschreven. Dat geldt voor draadloze microfoons net zo zeer als voor 
bijvoorbeeld smartphones, tablets, televisies, computers, e.d. 
Op basis van informatie van Agentschap Telecom heb ik de indruk dat de 
omvang van het probleem beperkt is. Het klantencontact van het Agentschap 
heeft in 2014 gemiddeld maximaal twee vragen per maand ontvangen over 
het gebruik van draadloze microfoons. Daarbij gaat het vooral om informa-
tieve vragen en in mindere mate om klachten.

3 De UHF-band loopt van 470–862 MHz.
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